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ben foglalkozik egy nemzeti kormány közeli 
alakításának kérdésével, sőt egyes lapok 
nemcsak általánosságban írnak a kérdésről, 
nem konkrét adatokat is közölnek arról, ho, 

s0kat emlegetett nemzeti kormány mii 
összetételű lesz. Az erről szóló sajtóközleméd. 
hangja annyira határozott és precíz részletekre 
is klterjeszke tö, hogy a verziók mögött ezúttal 
mégis rejtőznie kell valamely reális magnak.

kormány ugyan még a délelőtt folyamán 
a hivatalos távirati iroda utján cáfolta ezeket 
a híreket és leszögezte, hogy a kormány tovább 
folytatja az ország vezetését a parlament és a 
király bizalma alapján. A hivatalos kommüniké 
szerint ezek a tendenciózus rezsim vált ozásról 
szóló hírek nemzeti paraszt parti tonasbol szár­
máznák. amelynek érdekük, hogy a nagyközön­
ség kömben a nyugtalanság érzését keltsék tel.

De a hivatalos cáfolat ellenére, a ma dél­
utáni lapok, közöttük egy a kormányhoz igen 
közelálló is. a leghatározottabban fent ártják a
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A Sirály felszólította a pártokat 
igyekezzenek nemzeti kormányt

alakítani
a f J sajtó napok óta istíiét egyrekrüb- j nemzeti kormány megalakításáról szóló híreket,
A 1 ' - —'---k'-----d sőt a sorok között bizonyos nagyon súlyos okokra

is céloznak, amelyek halaszthatatlan sürgőssé 
teszik a pártok kibékülését és egységes nemzeti 
kormány megalakítását. A kormány hivatalos 
lapja, az „Indreptarea“ egyik mai cikkében, 
amelyben szokatlanul élesen ítéli el a vasárnapi 

^ diákzavargásokat, ugyancsak arra hivatkozik, 
'hogy az olyan rendkívül súlyos helyzetben, 
mint a mai, nem szabad a társadalmi harmóniát 
ilyen megbontó jelenségeknek elöfordulniok.

Nera tudjuk, hogy mik azok a momentu­
mok, amelynek alapiján a kormány lapja ilyen 
pesszimisztikusan ítéli meg a helyzetet, de két­
ségtelen, hogy ezek a sajtóhangok idézhetnek 
elő nyugtalanságot a lakosság széles rétegeiben. 
Szükséges volna, hogy a kormány úgy a nem­
zeti kormány, mint az általános helyzet kérdé­
sében precíz és félremagyarázást nem tűrő nyi­
latkozattal megnyugtatná a, közvéleményt. A 
legújabb politikai kombinációkról szóló jelenté­
seink itt következnek:

A Viiíorul“ jelentése szerint a király tisztázni akarja a politikai helyzetet, felhí­
vást intézett a miniszterelnökhöz és a politikai pártok vezéreihez, jussanak r,egegye- 

é e eny nemz” "kormány megalakítására nézve. A „Viitorui“ hozzáteszi, hogy a még 
ma k n^héz időkben amelyeket az ország át él és amelyeket még át fog elm a vég­
leges konszolidációig! feltétlenül bizonyos, hogy ilyen kollaboracio kepes csak meg-
TÄff» hírét, az „AdeveruV- pedig azt Írja, hegy 
autentikus híreket* kapott napirenden lévő készülő nagy P0‘! 1 .ka. eseményekre vonat- 
kozólag. Biztos, - írja az „Adeverul“ — hogy szombaton a k,^ly /n”a^\^VV é 
gátiak adott kifejezést Averescu előtt, kísérelje nieg ^emzeti kormány alakitasat és 
egyúttal megbízta Hiotu udvari minisztert közölje a Pa[tve^erekkel ezi a ki.a
sígát. Bratianu Jonel, aki egész héten fl?ricai b«rtokán tartózkodj Ezekbőf a tanácl 
tért a fővárosba és hosszabb tanácskozásokat folytatott baratana. Ezek. a a. ta 
kozásokból ugylátszik, hogy Bratianu a nemzeti parasztparttal
szükségesnek ítéli meg. Az „Adeverul“ mindezekhez hoz a liáJfanA fél e-en a mes-- 
ma délután találkozik Bratianu jón el lel. Averescu BratiammarC «jánlaná fel e. . * » g
beszélésen a nemzeti kormány elnökségét.

Az angol-orosz diplomáciai viszony meg­
szabd! ás & nem érinti Romániát

. . , , . ,, , 1 _ j.' „/í írlök narancsa, hanem liberális manőver, mert. A kormány megalakuljanak okarol P árt ’amely eddig is csupán helyt art ó-
"5 cj'J: • e ;dig csak ellenörizhete en tb ^ tekintette az Averescu kormányt a hata-
vatalosan egyáltalában meg nem erősített fel- i janak tekimetit az an j
tpvpeoV TV.--- A n oa-rilr VPTziÓ lom polcán,

most ilyen módon akarja újra meg­
szerezni a maga számára a kői many 

rudját.
Hooy a liberális párt a parlamenti ülésszak 

berekesztése óta állandóan lesben áll és csak a 
kínálkozó alkalmat várja, annak bizonyítéka az 

bo»y Bratianu Jonel, amikor a parlament 
törvényjavaslatot akart megszavazni, amely 
Averescu miniszterelnöknek, mint a király ál­
tál kinevezett ezredtulajdonosnak vezérlőtabor- 
noki jogokat biztosított volna, rögtön akcióba 
lépett é°s ez a megmozdulása majdnem a kor­
mány életébe került. .

A kormány csak úgy tudta elkerülni a 
krízist, hogy az ominózus paragrafust 

önként módosította.
A belpolitikai élet eseményeihez tartozik az 

is koCTy Bratianu Jonel napok óta Bukarestben 
tartózkodik és lakásán permanens tárgyalásokat 
folytat párt híveivel a nemzeti parasztpartta 
v„ló fúzió ügyében. A liberális part erdely 
taaiai nem látják szívesen ezeket a tárgyaláso­
kat! amelyeknek sikerétől a maguk erdélyi
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hegemóniáját féltik és Lepadatu volt kultus * 
miniszter, aki egyébként az erdélyi tagozat 
elnöke, Kolozsvárra kongresszust hivott össze-

Ennek a kongresszusnak az volna célja, 
hogy szembehelyezkedjék a fúzió kér­
désében a párt elnökének határozatával.
Hogy a nemzeti parasztpárt hogyan fogja 

fogadni a liberálisok ajánlatát, az egyelőre még 
bizonytalan. Annyi tény, hogy a Dán Sever- 
csoport könnyen kapható volna a fúzióra, míg 
Maniu törzskara, valamint a nemzeti paraszt­
párt regáti blokkja és a liberális párt között 
nehezen áthidalható antagonizmus áll fenn.

A nemzeti párthoz közelálló körökben arra 
számítanak, hogy ez alkalommal Maniu és köz­
vetlen környezete is szívesebben lesz hajlandó 
komoly tárgyalásokra, mert a párt jelentős 
többsége megunta az évek óta tartó és teljesen 
kilátástalannak látszó ellenzéki szerepet. A part 
vezetőségének ezenkívül számolnia kell azzal a 
szomorú tapasztalattal is, hogy minden ered­
ménytelen fúziós tárgyalás és

minden sikertelen kormányrakerülési 
kísérlet után, mint természetes kisérő 
jelenség ütötte fel a fejét a pártban 

a disszidens hajlandóság.
Maniu nagyon jól tudja, hogy pártjának 

kompakt egységét csak akkor tudja maradék­
nélküli épségben megőrizni, ha a közeljövőben 
közelebb tud kerülni a tényleges hatalomhoz. 
Félő, ha a liberálisokkal való tárgyalással szem­
ben Maniu ridegen elutasító álláspontot tenne 
magáévá, vagy ha ezek a tárgyalások ered­
ményre nem vezetnének, úgy a Dan Sever 
frakció, amely emlékezetesen a tavalyi nyári 
parlamenti szünet alatt Szovátán szőtte a libe­
rálisokkal való fúzió tervét, leszakadna a párt­
ról és a liberálisokhoz csatlakozna. A Dan Se­
ver frakció pedig úgy számban, mint kvalitás­
ban figyelemreméltó erőt képvisel,, úgy, hogy 
leszakadásuk súlyos vérvesztességet jelentene.

Szó van azonban arról is, hogy az erdélyi 
nemzeti párt az esetleges fúzió esetén a liberá­
lis párt erdélyi korifeusainak, akik valamikor 
a nemzeti pártnak tagjai voltak, feláldozását 
kívánná, hegy ezzel a maga presztízsét .megvé­
delmezze. Nincs kizárva, hogy a liberálisok er­
délyi vezetői tisztában vannak a nemzeti paraszt­
párt eme intenciójával és éppen ez magyarázza 
meg, hogy Lepadatu es hívei mindenáron meg 
akarják hiúsítani a tárgyalások megindulását is.

teve k vannak forgalomban. Az egj'ik verzió 
szerint, amely azonban nem látszik túlságosán 
kom ly . a nemzeti kormány megalakítására 
az ini; .„z’.-t voltaképen az angol-orosz diplo­
máciai viszony megszakítása és e megszakítás 
folytán létrejött uj külpolitikai helyzet adja. 
Ezeket a híreket nem is annyira a belföldi 
körök terjesztik, hanem a külföldi sajtó impor­
tálja Romániába, amely7 az angol-orosz diplo­
ma iái viszony megszakításából messzemenő kö­
vetkeztetéseket von le Románia szempontjából 
is, sőt

egyes külföldi lapok olyan híreket is 
lansziroztak, hogy Románia részleges 

mozgósítási rendelt el.
„ .hivatalos körök azonban kategorikusan cá- 
°iják a német és magyar sajtónak az orosz- 

angöl szakítással kapcsolatban Románia maga- 
artasara vonatkozó híreit.

A többi, részben állampolitikai kérdések kö- 
mi mozgó verziók között nem utolsó helyen 
a _ az a feltevés, hogy a nemzeti kormány esz- 
mejenek propagálása és a gyakorlatba való 
átvitelének kísérlete tulajdonképen nem ; z

— Minden rendzavarás nélkül zajlottak 
le a bolgár választások. Szófiából jelentik : 
Vasárnap teljes rendben zajlottak le az országos 
választások. Az eddigi ismeretes adatok alapján a 
kormány újból megszerezte az abszolút többséget.

— Kétezer font sterlinget kapott a po­
zsonyi kommunista utlevélhamisitási pa­
nama főtettese. Pozsonyból jelentik : A rend­
őrségi nyomozás befejezés felé közeledik a kom­
munista utlevélhamisitási botrányban.. A hami­
sításba bele van keverve a miskolci magyar 
rendőrség két tisztviselője is. A rendőrség kx- 
nyomozta, hogy Singer Jenő, aki a főszerepet 
vitte a hamis útlevelek megszerzése korul, 
Moszkvából legutóbb 2000 font sterlinget ka­
pott, hogy ezen a pénzen ötven csehszlovák 
útlevelet szerezzen meg. A rendőrség ma sza­
badlábra helyezte Vercsik kommunista főtitkárt 
és Holánové Mária kommunista agitátornöt és 
letartóztatta a kommunista párt futárját. Két 
pozsonyi kereskedőt is letartoztatott a rendőr- 
ség, de annyi bizonyos, hogy ezeknek a letar- 

! tóztatásoknak nincs politikai háttere.
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INNEN-ONNAN
Farkasgyermek. Mostanában divat farkas­

gyerekeket fölfedezni. Miawana környékén újabban 
megint fölfedeztek egy elvadult gyermeket, aki négy­
kézláb mászik a földön, a térdein s a könyökein, 
csak füvet eszik és ha közelébe próbálnak menni 
mások, megharapja őket, mint valami farkas.

Erről a gyermekről a „Times“ már hónapok 
óta hasábokat ir. Vájjon micsoda ez a természeti 
csoda ? Arra a föltevésre kell hajlani, hogy ezt az 
jplállatiasodott gyermeket farkasok nevelték.

Indiában már sok ily farkas-gyermeket leltek. 
A vadászok, pásztorok, utazók egy nap rábukkannak 
egy elhagyott gyermekre, aki évekig élt az ősbozót­
ban, minden emberi társaság híján. Ez többnyire 
valamilyen farkas odvábán huzza meg magát, való­
színűleg a farkasokkal él együtt.

Ezek a gyermekek elszöknek hazulról, csalogatja 
őket a bozót csodája-retélye. Az indusok a mai 
drágaság idején nem sokat törődnek gyermekeikkel. 
Sok ilyen elkószált gyermek elpusztul. Tizével, szá­
zával tűnnek el. Csak kevesen maradnak meg : ezek 
megtanultak együtt élni a farkasokkal.

Thomas W. Hockinson, India nagy ismerője 
így nyilatkozik a kérdésről :

— Azt kell föltennünk, hogy az ilyen farkas­
gyerek először is farkaskölyköket talál, azokkal 
eljátszadozik. Mikor a szukafarkas visszatér barlang­
jába, megismerkedik a kis jövevénnyel. Többnyire 
nem bántja. A kimfarkas esetleg belemar a kis­
gyermekbe, amint az ilyen farkas gyermekeken 
gyakran látható egy marás hege, de a gyermek 
kiheveri a sebet, hozzá törődik a környezethez, elfelejt 
beszélni, karjai megköss a’ bxlnak, nyak rugékonyabbá 
válik, négykézláb járkál, körmei megnőnek és be­
görbülnek térdein-környékén kéreg képződik. Az 
ilyen gyermek nem tud mosolyogni. Ha az emberi 
társadalom rábukkan, megharapja azokat, akik hoz­
zája közelednek, csodálatos ügyességgel szökdécsel.

Az a farkas-gyermek, akit most (április 5-én) 
találtak, olyan volt, mint egy állat. Csak egyetlen 
szót tudott hindosztán nyelven: „kenyér“ (croti). 
1895-ben J. A. Broun két ilyen gyermeket talált 
egy barlangban. Csenevészek voltak, majdnem hü­
lyék, négykézláb másztak, nem tudtak beszélni, úgy 
habzsolták föl az ételeket, mint a vadállatok. 1867- 
ben két vadász egy másik ilyen gyermekre buk­
kant. Ezt Szombat-nak nevezte el. Minden kísérlet, 
hogy megszelídítse, csődöt mondott. A gyermek las- 
lanként két lábon is járni kezdett, de bizonytalanul, 
tántorogva, mintha valami gázlón haladna át. Leg­
szívesebben négykézláb ugrándozott. Harmincéves 
koráig élt ebben az elvadult állapotban.

Csang-Cso-Lin vacsorázik. A „Corriere 
della Sera leírja Csang-Cso-Lm egy estéjét, 
melyet a pekingi követségen töltött. Itt a miniszter 
látta vendégül a köztársasági, északi Kína minden­
ható kormányzóját.

A telefon már jelentette, hogy a diktátor el­
indult hazulról. Az utcákon a „megbízható“ muk- 
deni csapatok álltak őrt. Csang-Cso-Lin páncélos 
automobilban robogott a miniszteri palota elé.

Előbb — kínai szokás szerint — beküldette 
névjegyét, melyet egy hírneves kínai piktor pin- 
gált. Csak aztán lépett be maga is fegyveres őr­
ségével.

Ezúttal nem azt a pompás egyenruháját viselte, 
mely a közkézen forgó arcképein látható, hanem 
-ekete brokát tunikát, atlasz-papucsot, fekete selyem- 
sapkát, melynek hegyén gomb vöröslött. A na<-y 
diktator kicsiny termete görnyedt, arca olajosán 
sarga, hosszú, lógó bajsza alatt üres mosoly lebeg, 
szeme bandzsít. A karosszék felé közeledik, melyet 
folajanltak neki s mig jobbra-balra hajlong, lábait 
meghajlítja, lassan ereszkedik le a székre.^

Fia a kis marshall nincs Pekingben, ő a 
madzsuriai csapatokat vezérli, hogy huszonötéves 
homlokara babért szerezzen. Három barátja kiséri.
Az első I an-Fu-Tin, akit Mukden eszének nevez­
nek, a második U-Zin, a politikai osztály főnöke, 
a harmadik Lian-Si-Y, a pénzügyi zseni, más néven 
a gazdagság Buddhája, aki olyan kövér, mint 
Buddha, de nem mosolyog oly nyájasan.

A vacsora európai fogásokból áll bizonyos kínai 
motívumokkal. A diktátor «««* evésközben cse-

sy

A diktátor szeret ____
vegm. L-Zm tolmácsolja szavait, mert Csang-Cso- 
>un csak a vidéke kínai táj szólásait érti. Hagyó í 
7Zeret Íatszam pokert és mahjongot, mikor játszik 
közönyös, szeme pillája se rebeg meg, ha 50.00) 
dollárt, nyer, vagy veszt. Melegen érdeklődik az 
európai kártyajátékok iránt, a politikáról is besz'-l 
de oly rejtélyesen fejezi ki magát, hogy nehéz el­
találni, mire céloz.

g Csak egy dolgot nem rejt véka alá; azt, ho 
yülőli az oroszokat. Halálos ellensége Moszkvana g 

a bolsevizmusnak. Ellenfelei azt állítják, hogy ms 
akarja hódítani az egész Kínát, aztán fejére teszi a 
császári koronát. Egy uj dinasztiát akar alapítani. 
0 viszont folyton azt hangsúlyozza, hogy csak a 
bolsevizmus ellen védelmezi meg hatalmas hazáját.

A „kék“ törvény. Filadelfia a quakkerek, a 
methodista vakbuzgók városa, akik úgynevezett 
„kék“ törvényt (blue low) minden vonalon keresz­
tülviszik. Hétköznapokon vidáman élik világukat, 
mulatnak, dinomdánomoznak, de vasárnap magukba 
szállnak. A fiiadéi fiai vasárnapok sivataggá, pusz­
tává teszik ezt a roppant várost. Vasárnap minden 
tilos. Még ásítani is.

Fraccaroli leírja, hogy múlik el egy vasárnap 
az Egyesült-Államok harmadik városában, melyet 
kétmillió ember lakik. Ilyenkor a városban nincs 
semmi. Angliának, Amerikának sok városa elhagya­
tott vasárnap, de Filadelfia egyenesen sivár. Az 
utcák kihaltak. Azok, akik kimerészkednek, a fa­
lak mentén osonnak, mintegy bocsánatot kérve bot­
rányos vakmerőségükért. A villamosok üresek. Még 
a vasárnapi lóversenyeket is meg akarták tiltani,

de az indítványt elvetették. A qnakkerek
ellenére ragaszkodnak tervükhöz „ . , eilnek

1 nyilván ki is •szik, mert makacsok, könyörtelenek ^ Vl-
ujságokat olvasni, zongorázni,
a rádiózás is bűn. * lUeg

A „kék“ torvény egyaránt érvényes az 1>V6. 
su miQden városában, egyaránt tilalmaz
minden vasárnapi foglalkozást, pénzszerzést, köny- 
nyedebb szórakozást, de csak Pennysylvya tartja 
meg ily szigorúan, főként Filadelfia.

A merev quakker-erkölcs lándzsát tör amellett 
is, hogy a nők szoknyája legalább pári centiméter- 
rel hosszabb legyen, mint amilyent "hordanak a 
bubifrizurás hölgyek. Az idősebb nők társaságokat 
alapítanak, hogy a jó erköldlot meghonosítsák. 
Folyton gyüléseznek, álöltözetben, kurta szoknyák­
ban. kifestve hatolnak be a báltermekbe, hogy ne 
vegyék őket észre, aztán egy ujjmozdulattal meg­
állítják a zenét, prédikálni kezdenek a romlás ellen. 
A párok erre abbahagyják a táncot, köréjük cso­
portosulnak, teljes tisztelettel végighallgatják mon- 
dókájukat, végül meg is tapsolj ík, aztán újra táncra 
perdülnek. A szónokoknak mindig nagy a „szónoki“ 
sikerük.

Felmentették Hadad zsidó korcsmárosáí
az Izgatás vádja alól
Silberberg Ignác pere a hadbíróság előtt

(Cluj-Kolozsvár, május 30. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Egy Solem Alejchem-figura került 
ma a vádlottak padjára a kolozsvári hadbíróság 
előtt. Illetőleg nem is a vádlottak padjára, mert 
a katonai igazságszolgáltatás paragrafusai nem 
olyan előzékenyek, mint a polgári hatóságoké 
és igy a mi vádlottunknak is tisztelettudóan 
állania kellett a hosszú asztal előtt, amelynél 
a II. számú tanács öt hadbírója foglalt helyet. 
Félénken és félszegen lép be a terembe, kis 
kerek fekete kalapját ügyetlenül fogja ujjai 
közé és szinte szalutálva emeli kezét zavarában 
fejéhez, hogy a hadbírókat köszöntse.

A községi korcsma és a politika
A vádlott neve, mint azt a személyi adatok 

felvételénél azonnal megtudjuk: Silberberg Ig­
nác, Hadad községnek évek óta becsületes és 
közkedvelt korcsmárosa, akinek életében most 
gyűlt meg első alkalommal a baja a törvénnyel. 
A vaairat elmondja, hogy 1926 szeptember 
3-án, napsugaras őszi délután, két hadadi 
paraszt: Bellas Florea és Szabó György boroz­
tak Silberberg, Ignác korcsmájában. Borozás 
közben, pipaszo mellett szép sorjában megtár­
gyalásra kerültek a napi politika eseményei, 
különös tekintettel Hadad község szenzációira.

Ilyen szenzáció volt például az is, amit fel­
háborodással vitattak meg a parasztok, hogy 
Jón Alvás, a, község görögkeleti papja a köz- 
ség'tiz lakosat feljelentette a kolozsvári had­
bíróságnál, hogy titkos vallási szektáknak tagjai.

A feljelentett parasztokat beszállították 
a kolozsvári hadbíróság börtönébe

®sr azóta sem látták őket. A parasztok úgy 
vélték, hogy a lelkészt személyi bosszú ve­
zette feljelentésében. A vitába bekapcsolódott 
az ászt alt aisasagnoz csatlakozó Gfheorghe Bra- 
ghiciu csenaőrormester, majd belevonták Sil- 
berbeg Ignácot is.
... Áem látta, vájjon visszajöttek e azok, 

akiket lecsuktak Kolozsváron — kérdezte az 
egyik a korcs márost.

Kern láttám meg őket. T)e miért is 
csuktak le azokat ?

Csönd.
A PaP csinálta, — véli az egyik hosszú 

szünet után a pipa mellől.
Silberberg Ignác, akinek asztalain vikarza- 

nak el a kis község nagy eseményei, aki az 
even során összeforrott a falu dolgaival, nem 
álmát ta meg, hogy méltatlankodásának kifeje­
zést ne adjon. J

— Bizony es csúnya dolog — vélte. Fel kell 
akisztam az olyan papot, aki ártatlanul töm­
lőibe juttatja a híveket.

aa e gV mar zsidó — vágta vis-^zn 
.csendőröm est >r a pohár mellöl - hiszen 
-vezet csókoltok a papjaitoknak, miért szidod 
a masokét? 1
sVjJL1 )ZnV'1! a ^kurzus abba is maradt 

■ Mberberg Ignác az uj vendégek kiszolgálása
s;SitÄ ^ wattá., ,w

Két nap múlva azonban — mit tesz Isten 
— megjelenik a csendörőrmester a korcsmában 
kész proces verballal kezében, amelyben meg 
vagyon Írva, miszerint Silberberg Ignác korcs- 
máros két tanú előtt szidalmazta a papságot, 
amelyet szerinte mind fel kellene akasztani. A 
proces verbalból hamarosan feljelentés, ebből 
pedig per lett és igy került Hadad korcsmárosa 
ma délelőtt a had bíróság elé, hogy felekezet 
elleni izgatás vádjáért feleljen az igazságszol­
gáltatás előtt. A tárgyalás rövid volt, a vád­
lott elmondta bátortalan, de biztos hangon, 
hogy ö nem szidalmazta a papságot, távol áll 
tőle ilyen intenció. A tanuk igazolták, hogy

a hadadi pap nem járt el igazságosan 
híveivel szemben

és a hadbíróság rövid tanácskozás után fel­
mentette Silberberg Ignácot a vád és annak 
következményei alól.

Nemcsak a

kereskedőknekt
hanem az

is fontos a

iparosoknak
gyárosoknak

Vámtarifa
ismerete, mert ennek alapján kell kiállítani a 
luxus- és forgalmi-adó bevallási nyilatkozatokat.

A Dr. Bereczky-féie

pontosan és áttekintőéh közli az erre vonatkozó 
törvényt,

Aa ható Cl újon az Uj Kelet könyvosz- 
íílyában. — Mármarosszigeten : Fried 
Miksa, Sír. Sincai No 36. — Oradea- 
maren Blum Zsigmond, Str. Vlaicu 51.
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\ német
A pénzKrizis 

Meghj
Berlin- május 30.

ügx,-miniszternek a ni 
5 nem a legkedvej 
történt. A berlini pej 
kezdi érezni a hatasj
krachnak, amelynek 
okai voltak, mint al 
A nagy megrázkodl 
Németország gazdasági 
van, amely március I 
kezdett lenni a M 
fedezetére és a kulioll 
tatására megindult ! 
előidézett depress»« 
áprilisban esedékessé 
Amióta a Dawes-terxj 
az első alkalom, enni1

Németország m
fizetett a repari 

millió márkát
Es ez a hatalmas átl 
külkereskedelmi méi 
amely áprilisban eléj 
vagyis amikor a stagj 
készletek amúgy is 1 
Ez a hel}Tzet a mail
folyam csők kenését vo|
tőzsdéken. UgyanekJL 
ezelőtt alacsony árfoll 
papírokat is piacra dl 
veszedelmet, amelybe! 
piac, hanem a márki

A német pénzpial 
román kölcsöntárgya' 
márciusban érezhető 
jegyzése, amely janj 
havonta átlag 400 ml 
márciusban 80, ápd 
esett vissza.

Április vége ótal 
invesztáltak f

A pénzhiány egyre 
konjunktúra miatt 
gyobb hitelekre volt] 
a tőzsdétől, holott 
napra nagyobb ősszel 
lett a Birodalmi Bal 
nak, energikusan köj 
tőzsdei spekuláció e^ 
hiszen ez a spel 
piacot, hanem a val 
nak érdekében volt 
lékos megszorításáraj

A tőzsdei áresése 
radnak hatás nélkü 
ezideig a nagy vés: 
hetö rosszabbodás í 
liség terén. A ví 
tanácsos és dr. Se)

idejében megte 
kedéseket egy

Legfeljebb atte 
a pénz, illetve a 1 
leszámítolási kama 
vezöt lenül befolyá 
ban a tőzsdei ope 
lombard-hit eleket 
mezőgazdaság rész 
lom megszűnik. K 
árfolyamára gyakc 
nem lesz hosszú L 
földi hitelekből fc 
esönöket előterem

a német piac 
szonyba jut a
r Ami a német 

cioit illeti, a üres 
mann az, aki a k 
szere külföldi töl 
kamatozású külföl 
ország a maga ex 
jobb bizonyítéka



A
h'‘^q,;Serek —k

grammofonozni82^

ini érvényes az E»ve- 
lan, egyaránt tilaW
?’ Penz-Szerzést, köny.

«4.

1 !SZjLtor »"-=Uett 
Plabb Pir centiméter 
lam:, nt hordanak a 
pe>b «6k társaságokat 
pld?5t meghonosítsák 
I kurta szoknyák« 
I báltermekbe, hogy ne 
r ujjmozdulattal meg. 
fezder ek a romlás ellen, 

táncot köréjük cső- 
végighallgatják mon- 

rli 'lk- aztán újra táncra 
lódig nagy a „szónoki“

marosai
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b — mit tesz Isten 
tnester a korcsmában 
aen. amelyben meg 
bcrberg Ignác korcs- 
lalmnzta a papságot, 
kellene akasztani. A 
n feljelentés, ebből 
Hadad korcsmárosa 

elé, hogy felekezet 
Ijen az igazságszol- 
I rövid volt, a vád- 
! de biztos hangon,
I papságot, távol áll 
|k igazolták, hogy
i el igazságosan
Imben
nácskozás után fel­
hői a vád és annak

■ ■■■■■■■

hanem az
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Inémeí nagyipar támogatja a román 
bölcsöntárgyalásokat

-énzkrizis ellenére is eredménnyel hizlal Lepadaíu berlini missziója.
A K Meghiiisulí a tíélkeleletirópas gazdasági szövetség terve

^.'.jus 30. Lepadatu volt román pénz* Deutsch vezérigazgatónak az a megállapítása, 
mernek a német fővárosba való érke- hogy például az Oroszországba irányuló német 

ti(,nu......L legkedvezőbb auspiciumok között export egyedüli lehetősége az, hogy Németor­
szág ipari termékek formájában helyez el angol 
és amerikai tőkét Oroszországban. A német

Ügyül
z^se.1 X beiiini pénzpiac ugyanis csak most 
! rirwni a hatását a múlt pénteki tőzsdei 
Jfay,k ‘ amelynek sokkal mélyebben fák' ő 
V voltak, mint ahogvan a sajtó beállította. 
fal ‘ ue-ráz kód tatás tulajdonképem foka 
vwíŐr«zr* gazdasági és pénzügyi helyzetében 
y nr.elv' március óta nyomasztóan érezhető 
f\u‘ lenni a piacon. Az import vásárlások 
ff! fA,e és a külföldi kölcsönök kamatszolgál- 
Lttóra WRmdult . nagy devizaként Által 
pláidézett depressziót csak súlyosbította az 
nrilhban esedékessé vált jóvátétel! összeg. 

Amióta a Dawes-t er vezet életben van, ez volt 
az elíö alkalom, amikor

Németország nagyösszegü készpénzt 
fizetett a reparációs számlára: 108
“ millió márkát idegen devizákban.

vs ez a hatalmas átutalás egybeesett a német
külkeieskede mi meri eg passzív korszakával,
amely áprilisban elérte a 300 milliós deficitet, 
vacrvis amikor a stagnáló export miatt a deviza- 
készletek amugyis jelentékenyen csökkentek. 
Ez a helyzet a márka átmeneti gyöngébb ár- 
folvamcsi'kkeiit'sét vonta maga után a külföldi 
tőzsdében. Ugyanekkor a külföld az évekkel

nagybankok 1924 óta igen szoros relációban 
vannak az amerikai és angol hitelintézetekkel. 
A német tőkeimporttal párhuzamosan

rendszeres német tőkeexport van ki­
alakulóban,

liabJiCÖZ'Uin CClJtlV gí J (11 LoLLi OLAJ J1 U. ÍJlJCIJ. Xi.
bocsátja a hitelre szoruló országok rendelkezé­
sére. Ez a tőkeexport együtt jár a német gaz­
dasági élet konszolidációjával, amely felé az 
ipiarvállalatok racionalizálása és centralizálása 
vezet.

Biztató kölcsönkilá' Cli
Ebből a szempontból a román kölcsöntár- 

gyalások, amelyek általános gazdasági közeledést 
készítenek elő a két ország között, Berlinben, 
a deprimált hangulat ellenére, nagy szimpátiá­
nak örvendenek. Az itt ott elhangzott kritikák 
inkább politikai természetűek és egyoldalúak, 
így például a „Berliner Tageblatt“ úgy véli, 
hogy az olasz-román barátsági viszony, vagyis 
az a helyzet, hogy — szerinte — Románia 
nem tudná szigorúan megőrizni semlegességéttOZSuebtii. i iijiMnaDvi i«- ~ • nem. szigui uan n-icgui-izi _ _

ezelőtt r-.ia . y árfolyamon összevásárolt érték- | egy olasz-jugoszláv, vagy olasz-orosz konfliktus
papírokat is piacra dobta, ami betetőzte azt a * esetén, bizonyos akadályt kép
veszedelmet, amelyben nemcsak a német pénz­
piac. hanem a márka stabilitása is forgott.

Á német pénzpiac krízise
A rémet pénzpiac válsága, amely7 miatt a 

román kő iesöntárgyalások is megszakadtak, már 
márciusban érezhető volt. A belföldi kölcsönök 
jegyzése, amely januárban és februárban még 
havonta átlag 400 millió márkát eredményezett, 
márciusban 80, áprilisban pedig 40 millióra 
esett vissza.

Április vége óta külföldi tőkét nem 
invesztáltak Németországban.

A pénzhiány egyre akut ab b lett. A kedvező 
konjunktúra miatt a termelésnek folyTvást na­
gyobb hitelekre volt szüksége, amelyeket elvont 
a tőzsdétől, holott a hossz-irányzat is napról 
napra nagyobb összegeket igényelt. Ezért kel­
lett a Birodalmi Bank elnökének, dr. Schacht- 
nak. energikusan közbelépnie. Schacht nem a 
tőzsdei spekuláció ellen akart ezzel fellépni, 
hiszen ez a spekuláció lendítette fel a 
piacot, l.unem a valuta és pénzpiac egyensúlyá­
nak érdekében volt szükség a hitelek 25 száza­
lékos megszorítására.

Tovább folyik a termelés
A t zsdei áresések természetesen nem ma­

radnak hatás nélkül az illető vállalatokra, noha 
ezideig a nagy veszteségek ellenére sem érez­
hető rosszabbodás a termelés és a munkanélkü­
liség terén. A vállalatok ugyanis puisberg 
tanácsos és dr. Schacht előzetes értesítésére

idejében megtették a szükséges intéz­
kedéseket egy tőzsdei bessz esetére.

Legfeljebb attól tartanak, hogy megdrágul 
a pénz, illetve a Birodalmi Bank felemeli a 
leszámítolási kamatlábat, ami határozottan ked­
vezőtlenül befolyásolná a piacot. Mihelyt azon­
ban a tőzsdei operációktól elvont report- és 
iombard-hiteleket a Reichsbank az ipar és a 
mezőgazdaság részére folyósítja, ez az aggoda­
lom megszűnik. Különben is a tőzsdei értékek 
árfolyamára gyakorolt presszió, bál még tart, 
nem lesz hosszú lélegzetű, mert a bankok kül­
földi Intelekből fogják a szükséges report-köl- 
esönoket előteremteni. Bizonyos, hogy ezáltal

a német piac még inkább függő vi­
szonyba jut a külfölddel, mint eddig.
ámi a német pénzintézetek külföldi relá­

cióit illeti, a Dresdner Bank igazgatója, Gutt- 
m&nn az, aki a kölcsönre szoruló országok ré- 
|Zére külföldi tőkét tud közvetíteni. Az olcso 
kamatozású külföldi töke közvetítésével Német-
orszag a maga exportját fejleszti. Ennek leg­
jobb bizonyítéka az A. E. G. évi jelentésében

_____ , _____ _ _____ v képez a tárgyalások
menetében. De az ilyen inszinnációk egyálta-

. UHDBERG
g olyan harisnyában repülte át az óceánt, amilyent

SÍPOS 187 leiért
árusít minden sportkedvelő egyénnek. Vigyáz­

zon a címre: SIPOS — Cluj

Calea Reg. Ferdinand 8.

Ián nem befolyásolják a tárgyalásokat, amelyek­
nek kedvező befejezését különösen a német 
nagyipar kívánja.

A német gazdasági körök annyira akar­
ják a román-német közeledést,

hogy az esetleges kölcsön kamattételéről, az 5 
százalékról, amelyet eleinte tulalacsonynak ta­
láltak, valamint a hozzákötött különböző elő­
feltételekről szó sem esik már a berlini la­
pokban.

A romániai sajtóban nemrég azt a hirt kol- 
portálták, hogy Németországban egy délkelet­
európai gazdasági szövetség van alakulóban, 
amelynek keretén belül külön román-német 
osztályt állítanak fel és ebben a tekintetben a 
román nagyiparosok meghívást is kaptak a né­
met ipari centrumok meglátogatására. A szép 
köntösbe öltöztetett tervből, amely egy Staar 
nevű ur kezdeményezése volt, aki a szövetség 
főtitkára szeretett volna lenni, nem lesz semmi, 
vagy legalább is nem az eddig ismertetett ala­
pon, mert azok a vezetöszemélyiségek, akik 
eleinte odaadták a nevüket ehhez az akcióhoz, 
időközben visszavonultak tőle.

Japán Javaslatot telt Csangcsolinnak 
a kínai békekonferencia összehívására
London, május 30. Stockholmi jelentés alapján a „Daily Telegraph“ azt a szenzációs érte­

sülést teszi közzé, hogy a japán kormány elhatározta, hogy Csangcsolinnál, a pekingi kor­
mány léjénél lépéseket tesz azirányban, hogy haladéktalanul liivjon egybe egy kínai eke kon­
ferenciát a nagykövetek védnöksége alatt. Ezzel egyidejűleg Moszkvából jelentik, hogy Borodin, 
a szovjet kantoni képviselője egész kíséretével a jövő héten Mandzsúriába érkezik, ahonnan
Moszkvába utazik. _________________________________________________

Vasárnap este súlyos diákzavargások voltak
Bukarestben

Eav diák tettieg inzultálta Sínesen katonai ügyészt. Több zsidó járókelőt
inznltáltak. 15 diákot letartóztattak

Bucuresii-Bukarcst, május 30. (Rador.) Bu­
karesti lapok jelentése szerint vasárnap este 
súlyos diákzavargások színhelye volt a főváros. 
Az esti órákban — mint az „Indreptarea“ Írja 
— több, mint száz diák indult el a bukaresti 
diákotthonból és a város uccáin felvonulva, 
antiszemita dalokat énekeltek. A diákok a Car- 
patia sörcsarnok előtt tüntetni akartak, de az 
időközben alármirozott csendörkészültség meg­
akadályozta a tüntetést, A diákokat a Capsa- 
kávéház oldalára szorították. A Calea A ictoriein 
felvonuló diákokat csendőrkordon vette körül, 
majd Dinescu főhadnagy, katonai ügyész fel­
szólította őket, hogy oszoljanak szét rendzava­
rás nélkül. A diákok azonban körűit ették a 
katonai ügyészt

és rendkívül agresszíven léptek fel vele 
szemben, sőt az egyik diák tettieg in­

zultálta a katonai ügyészt.
A csendőrök parancsot kaptak ene, hogy a 
diákokat a rendőrprefektura felé szorítsak. 
Csendőrök és diakok összetűztek.

Irtózatos tumultus keletkezett, miköz­
ben több katonát megütöttek sót az 
eeviknek leszakították válláról a fegy- 

vérét.
A rendet csak nehezen sikerült helyreállítani, 
a csoportokba oszolt diákok a zsidónak veit 
járókelőket inzultálták.

A tumultus közben Dinescu főhadnagy ren­
deletére 15 diákot letartóztattak a csendőrök, 
közöttük Popescu Tudorét, az ismert diakvezért.

Emílián diákot, aki a katonai ügyészt 
megütötte, nem találják a hatóságok.

A letartóztatottakat a jilavai börtönbe szállí­
tották és hadbíróság elé fogják állítani őket,

Az „Indreptarea“ a kormány hivatalos 
lapja a zavargásokról irt cikkében megjegyzi, 
hogy a kormány elhatározta, hogy

a jövőben is hasonló energiával fog 
megakadályozni minden, a közrend 
megzavarására irányuló kísérletet, bár­

milyen irányból jöjjön is az,
mert a vasárnapihoz hasonló cselekedetek nem 
maradhatnak büntető szankciók nélkül. A kor 
mány szilárdan el van tökélve arra, hogy sen­
kinek nem engedi meg a törvény fumigálását 
és a rend megzavarását olyan nehéz pillana­
tokban, mint a maiak.

Kéjutazások iSSkujSÍÍS
Legközelebbi indulások:

9. Utazás Olaszország körül, a francia Riviéráig Julius 
o-től 20-ig. Útiköltség 27 angol fonttol töltete.,

10. Utazás Északafrika, Görögország és, Dalmaciaba 
július 21-től augusztus 6-ig. Útiköltség «4 angol
fonttól fölfelé. , , -,rn.

11. Utazás : Görögország, Rliodus, Kreta es Malta
augusztus 8-tól 23-ig. - Útiköltség: 22 angol font­
tól fölfelé. . .

Ezen, valamint az ezután! utazásokról^szóló kimerio
prospektus e-s utle- QQSULiCH LINE
n asm gyen Calea Grivitei 181.___________
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A ponyva reneszánsza
Végre virul az irodalmi élet. A könyv kelendő 

lett, a kultúra és civilizáció szinte tropikus virág­
zásnak indult, — igaz, hogy egyelőre a ponyván 
A háború és a háború előtti évek terméketlen kor­
szaka után, amikor is a komoly irodalmi müvek 
mintegy meghódítani látszottak az emberek ér­
deklődését, — most újra, soha nem remélt bő­
séggel lepték el a piacot a ponyva leg^gyogóbb 
termékei.

A szivek vére" birkózik a porondon, a
kastélyok titkai megtárulnak a káprázó szemek előtt, 
Scherlock Holmes megoldja a banditák lélektani 
rejtélyét, ha tetszik: freudi alapon és mindezt 
olyan példányszámban és olyan tetszés mellett, 
amilyenre Goethe és Gottfried Keller müvei is 
sárga irigységgel tekinthetnek. A ponyva meg­
hódította a nép szivét, a nemzetközi proletártól a 
hóstáti kisgazdáig, a trafikok olyan ostromnak 
vannak kitéve, mint a „Figaro“ szerkesztősége volt 
annak idején, mikor Dumas fils hires regénye, a 
„Gróf Monte Cristo“ folytatásokban megjelent.

A betű tehát hódító útra kelt, hogy meg­
hamisítsa az életet, hogy hamis illúziókkal töltse el 
a szomjas sziveket és mégis, mindezért nem egészen 
a ponyva, vagy a ponyva üzletes terjesztői a hi­
básak, hanem azok, akiknek számára a ponyva 
szükséglet lett újra. És sok tekintetben a „komoly“ 
irodalom bűnös ebben, mely gőgös ekszkluzivitással 
zárkózott el és zárkózik ma is el a tömegek ne­
velése és a tömegek ízlésének fejlesztése elől, bűnös 
legfőképen az iskolai nevelés és a társadalmi köz­
hangulat, mely minden demokratizmusa, osztály­
harca és választójogi egyenlősége mellett is, fétis­
ként imádja a rangot, a gazdagok életét, a rabló­
romantikát, mely ezeknek a könyveknek lelkét teszi.

A ponyva a háború utáni dekulturáltság szük­
ségletét elégíti ki és hogy mennyire szükséglet, azt 
épen az bizonyítja, hogy minden oktroj nélkül vá­
sárolják százezres példányszámokban ugyanott és 
ugyanakkor, ahol és amikor világirodalmi müvek 
alig fogynak el pár száz példányban.

Es valljuk be nagyképűség nélkül: a ponyva 
nemcsak rombol, nemcsak hamis illúziókat fejleszt, 
hanem feladatokat is betölt: betűre szoktatja azo­
kat, akik egyébként egyáltalán nem olvasnának, 
káros, eruptivitásra törő energiákat köt le s ami­
kor az alacsonyabb néposztályokat a grófi etikett 
hamisított kulisszái közé viszi el, — egyben fino­
mító hatással van a durvább ösztönökre is, egy 
emelkedettebb világ atmoszféráját ismerteti meg 
azokkal, akikben erősen él a magasabb társadalmi 
osztályok utánzási vágya s mindent elkövetnek, 
hogy modorban, felfogásban ezekhez hasonuljanak.

Természetesen ez az igyekezet a valóságban sok 
ferdeséggel nyilvánul meg, a gondolkodásra, vagy 
a gondolkodási hajlamra is nyomasztó hatással van. 
Amolyan szellemi alkohol-féle a ponyva, de erre az 
alkoholra ma sokkal inkább szüksége van a töme­
geknek, mit talán az ivásra szolgáló alkoholra, mert 
a sokféle világnézleti doping közepette, amikkel 
megváltásra törnek a különböző pártok demagógjai, 
— a ponyva rögtöni megváltást ad nekik: elvezeti 
őket a szerelmi érvényesülés magaslataira, a tár­
sadalmi ellentéteket, melyeket tudományos müvek 
es szocialista pártok bizonygatnak, — a ponyva 
egyszerűen oldja meg, — nevezetesen a paraszti 
^ énuszt beevezteti a grófi kastély nyoszolyájába, a 
soffor karjaiba beledobja a csalódott hercegasszonyt 
s az éhező proletár szemei előtt a hajdan pertliárus 
dollármilliomos ragyogó karrierjét csillogtatja meg.

_ H°gy mindez kiáltó hazugság ? Igaz, de korunk 
politikai élete a legeklatánsabb példa arra, hogy soha 
még a tömegek annyira nem szomjazták kollektive 
a hazugságot, mint ma s látva látjuk, hogy a po­
litikai és a társadalmi érvényesülés útja a hazug­
ság megszervezésén keresztül vezet.

A társadalomjavitók, reformerek, forradalmárok 
és művészek mai tragikuma abban kulminál, hogy

a hazugság helyett az álmokat akartak megszervezni. 
Talán hiábavalónak látszó erőfeszítéseiket azzal

m egszerrezeserekorrigálhatnák, ha a ponyva 
koncetrálnák energiáikat ; a ponyva mézédes, ro­
mantikus cselekvényeibe lopnák bele a magasabb 
gondolatokat, az emberibb eszményeket, egyszóval a 
leghazugabb romantika csomagolásában tálalnák fel 
a valóság megszépítésére és megjavítására irányuló 
vágyaikat és álmaikat. Mert a kor, mely termeszet- 
szerüleg, zilált \ szonyainkból kifolyólag kedvez a 
ponyvának, — mely nem más, mint irodalmi de­
magógia, — arra figyelmeztet, hogy a ponyva hal­
latlan népszerűségénél és propagativ erejénél fogva 
nem lekicsinylendő hatalom, amelyet jobb célok 
szolgálatába is lehetne állítani.

A ponyva népszerűsége azt is bizonyítja, hogy 
a lehetőség egy tömegmüvészet megteremtésére adva 
van s hogy ennek a tömegmüvészetnek a ponyvái 
könnyűség és a becsületes, komoly intenciók és 
tendenciák szintézisének kell lennie.

A ponyvát nem lehet egy kézlegyintéssel elin­
tézni ; népszerűsége memento, amelyre érdemes 
már egyszer minden nagyképűség nélkül felfigyelni, 
még azoknak is, akik elefántcsonttornyaikba gu-
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Hindenhurg hamisított aláírásával akarta 
hecsapni a hadügyminisztériumot egy uj

köpenicki kapitány
Rengeteg hamisított csekket találtak nála

(Berlin, május 30. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A múlt hetekben a berlini hadügyminisztériumban 
megjelent egy határozott, szinte parancsoló fellépésű 
fiatalember. A kapuban természeten az őrtálló ka­
tona megszólította, hogy hová megy.

— Sürgős dolgom van, a miniszter ur ő excel- 
lenciájával akarok beszélni.

— Ö excellenciája még nincs itt.
— Nem baj ; akkor az egyik osztályvezetőjével 

intézem el.
Ezzel egy nagy levelet mutatott fel.
A levél a birodalmi elnök, Hindenburg tábor­

nagy irodájából származott, rajta volt a hivatalos 
pecsét, felírás.

— Azt hisznm, ez elég igazolás — szólt fen- 
sőbbséggel a fiatalember és ezzel felment a lépcsőn.

— Melyik osztályban kezelik a bizalmas, a tit­
kos ügyeket ? — kérdezte az egyik ajtónállótól.

Megmutatták neki.
A fiatalember az osztályvezető főrangú katona­

tiszt irodájában kellően igazolta magát és sürgős 
kihallgatást kért.

Megkapta.
— Ha megengedi, tábornok ur, előbb átnyúj­

tom ezt a levelet.
Az egyik nagykövetség irodája figyelmébe aján­

lotta a bizalmas ügyeket kezelő osztálynak Les- 
kovsky Vladimírt, mint aki igen fontos szolgálato­
kat tehet.

A tábornok előzékenyen hellyel kínálta me^ 
Leskovskyt.

— Miről van szó ?
Ez a rendelkezés mindent megmond, _

felelte, a fiatalember és átnyújtotta a " birodalmi 
elnökségtől származó nagypecsétes levelet.

A tábornok felbontotta.
Az iratot maga az elnök, Hindenburg irta alá.
Az ő kancellárjának pecsétjével volt ellátva.
— Önnek tehát fontos, titkos iratok vannak 

birtokában. Az elnök ur azt az utasítást adta, hoyy 
vegyük meg. Mi az ára?

— (5.000 márka.
A táboraik bólintott.
— Rendben van. Holnap délelőtt hozza el 

iratokat és az összeg rendelkezésére áll.
— Helyes. Kérnem kell azonban a tábornok 

urat, hogy valami előleget adjon. Mondjuk 5000

az

Motto:
„ Zongoravétel 
bhalom dolga“
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márkát. Ennyire szükségem van. Elvégre a követ­
ség ajánlása és az elnök ur leirata elég biztosíték.

A tábornok kissé gondolkodott.
— Nem áll az összeg ily hirtelen rendelke­

zésemre. Holnapra folyósítom az egészet.
A fiatalember távozott. A tábornok azután ér­

deklődött a követségnél, az elnök irodájában és 
csakhamar kiderült, hogy vakmerő csalásról van szó. 
ügy az elnöki irat pecsétje, mint Hindenburgnak 
az aláírása hamisítottak. A hivatalos átiratok 
papírja, borítékja eredeti.

A szélhámos azonban, úgy látszik, megneszelt 
valamit, mert másnap hiába várta a tábornok és az 
értesített rendőrség. Nem jelentkezett.

A rendőrség teles erővel munkához látott, hogy 
a csalót elfogja. Sikerült is hamarosan kézrekeriteni. 
Ugyanis a délelőtt folyamán az együk bankházból 
telefonáltak a rendőrségre.

— Kérek sürgősen detektívet.
A detektív jelentkezett a bankban, ahol meg­

tudta, miről van szó.
— Ez a fiatalember hamisított csekket akart 

beváltani — szólt a bankház tulajdonosa és egy 
nyugodtan cigarettázó fiatalemberre mutatott, aki a 
detektív láttára mosolyogva vállat vont.

— Nem tehek róla, a csekk hamisított. Akkor 
-engem is megcsaltak. Igazolom magam. íme itt 
vannak írásaim. Remélem, ezek után távozhatom. 
A detektív nem fogadja el az igazoló írásokat.

— Majd a központban megnézzük. Kérem, kö­
vessen.

Bevezette a fiatalembert a rendőrségre. Ott a 
nyilvántartóban utánanéztek és hamarosan megálla­
pították, hogy jó fogást csináltak. Fegy ház viselt, az 
egész országban körözött, veszedelmes csalót sikerült 
elfogni. Lgyazt, aki a hadügyminisztériumtól Hin­
denburg hamisított aláírásával a 75.000 márkát ki 
akarta csalni.

Leskovskynál — ez az elfogott neve — azután 
házmetozást tartottak és 30 darab különböző hami­
sított bélyegzőt, pecsétnyomót, különféle hatóságok 
borítékait, levélpapírjait találták. Azután reáakadtak 
egy könyvre, amelyben előkelő állásban levő sze­
mélyek aláírásai voltak összegyűjtve.

— Ön alaposan felkészült szélhámosságaira I — 
jegyezte meg a rendőrség vezetője.

— Bizony sokévi munkám eredménye. Ebből 
látható, hogy pályámon nem oly könnyű boldogulni, 
mint azt sokan gondolják.

— figyelőre tanulmányait nem folytathatja ■ 
jegyezte meg a rendőrfőnök.

Leskovsky börtönbe került. Ott várja meg ügyé­
nek törvényszéki tárgyalását, a mely után valószi- 
nüleg huzamosabb időre visszakerül a fegy házba.

Hölgyeim ! kalap gokat az

Ideal kalapszalon-
Reg. Férd. 8. sz.ban a legolcsóbban 

szerezhetnek be
, „ Alakítások ós formálások , .

a legújabb formákra 48 óra alatt kásxOlnalL
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paiigraí! rektor és Disengoii voll iel-avivi 
polgármester vitája a romániai zsidóság 
helyzetéről a népszövetségi ligák berlini

kongresszusán
I'Cluj-Kolozsrár, május 30. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Csütörtökön nyílt meg Berlinben a 
népszövetségi ligák nemzetközi kongresszusa, amely 
tudvalevőleg a népszövetségi eszme propagál'-'-a 
alakult társadalmi szervezetek legfőbb fóruma és 
minden évben más-más ország fővárosában szokott 
összeülni. A kongresszus hivatalos megnyitása előtt 
folvt le a lünk kisebbségi bizottságának kétnapos 
ülése, amelynek napirendjén többek között a ro­
mániai zsidókérdés is szőnyegre került.

KaV'Sca professzor, a népszövetségi ligák 
uniójának 1 ritkára jelentést tett a romániai zsidó­
ság helyzetéről, az 1920 december 23-án beérke­
zett pan i> rat alapján és felsorolja az ismeretes 
eseménveket, különösen a cuzista diákok kilengé­
seit, Ikivid Palik csernovici zsidó diák tragikus 
halálát és más eseteket.

A panaszok megindokolására dr. Disengoff, a 
palesztinul népszövetségi liga elnöke kapta meg a 
szót, aki először is köszönetét fejezte ki a román 
kormánynak és a román népnek a cionista mozga­
lommal szemben tnasitott barátságos magatartásáért. 
Hangsúlyozza, hogy

beszéde nem akar a románság elleni 
támadás lenni, mert erős a meggyőző­
dése, hogy az antiszemita terror csak 

egy kisebb csoport müve,
amely azonban úgyszólván semmilyen ellenállásra 
nem talált az országban, sőt terrorakciót gyakran 
igen tekintélyes személyiségek támogatják. Disen- 
201;’ ezrr in kiegészítette Ruyssen professzor jelen­
tését a legutóbbi eseményekkel és erélyesen állást 
foglalt a romín delegáció válasza ellen, amelyet a 
palesztinai népszövetségi liga által kidolgozott és 
beterjesztett memorandumra adott. Ebben a válaszá­
ban ugyanis a román delegáció azt a szörnyű 
gyanúsítást kockáztatta meg. hogy Románia zsidó 
lakossága a háború alatt államellenes magatartást 
tanúsított és legnagyobbrészt az ellenséggel cimboráit.

Ezzel a gyanúsítással indokolja a vá­
lasz, hogy a háború után fellángolt az 

antiszemita kurzus.
agita-A román delegáció válasza továbbá zsidó 

torok provokációiról beszél és ezzel kapcsolatban 
Zirelsohn kisenevi főrabbi ismeretes szenátori be­
szédére hivatkozik, amelyet nem engedtek a hiva­
talos lapban megjelenni. Disengoff ezeket az álta­
lánosító vádaskodásokat energikusan visszautasította 
és bejelentette, hogy ebben a kérdésben határozati 
javaslatot fog a kongresszus plénuma elé terjeszteni.

Pangraii rektor vádjai
Disengoff felszólalására Pangrati professzor, a 

bukaresti egyetem rektora kétórás beszédben igye­
kezett azt bizonyítani, hogy Románia zsidó lakos­
sága illojális az országgal, annak kultúrájával és 
vallásával szemben. Tagadja, hogy pogromok lettek 
volna és azt állította, hogy a zsidóság Romániában 
a legszabadabb fejlődési lehetőségeknek örvend. Az 
összes vádak külföldi személyek részéről jönnek 
csupán és szerinte nem a népszövetségi unió fel­
adata, hogy ilyen vádakkal foglalkozzék, amelyek 
kizárólag belpolitikai természetűek és igy csakis az 
országon belül lehet őket elintézni. Ugyanerre az 
álláspontra helyezkedett Vihari olasz delegátus is, 
amikor Sir W. Dickinson és Sir \\ . Napier an­
gol delegátusok a déltiroli német kisebbség hely­
zetéről provokáltak vitát.

H ichniak professzor azt indítványozta, hogy 
Bakkor holland lelegátusnő és a kiseb1 "’égek többi 
barátai, akik nemrég Dóltirolban jártak, látogas­
sanak el Romániába is, ahol ne csak a zsidó, 
hanem az orosz kisebbség helyzetét is tanul­
mányozzák.

A népszövetségi ligák kisebbségi bizottságának

tagjai között egyébként a követező zsidó delegá­
tusok foglalnak helyet : Disengc a bizottság jegy» 
zőj \ dr. Emil Margulies és dr. Karbach. A szo- 
ciáigazdasígi bizottságában dr. Goldhammer, a ne­
velésügyi és propaganda- bizottságban pedig dr. 
Morsinsohn palesztinai delegátas képviseli a zsidó 
ligát. Az utóbbi bizottság ülésen dr. Morsinsohn 
részleges i'ferátumot tartott a palesztinai iskolarend­
szerről és erab-zsidó közeledésről.

A kongresszus megnyitása előtt az összes ki­
sebbségi delegátusok értekezlet> r toltak, amely­
re’; elnökévé dr. Leon Motzkhi párisi kiküldöttet 
választották meg. Az értekezlet kimondotta, hogy a 
kongresszuson az összes kisebbségek egységes eljá­
rást fognak követni. Disengoffot a kongresszus al- 
elnökóvé választották.

Lindbergeí Angliában is százezernyi
tömegek ünnepelték

Coll elpusztulásáról pedig hiteles értesítés érkezett
London, május 30. Lindberg tegnap meg-Lindberg

érkezett a croydoni repülőtérre. Leszállását 
százezernyi embertömeg várta, élén a hatósá­
gokkal és Houghton amerikai nagykövettel, 
valamint az angol aviatika vezetőivel. Lind- 
berget ma György angol király kihallgatáson 
fogadta. A világhírű pilóta kijelentette, hogy 
junius 6-án visszaindul Amerikába. Ezzel egy­
idejűleg a „Petit Párisién“ londoni tudósítója 
azt a jelentést teszi, hogy Coli repülőgépe az

ir paitoknál egészen biztosan elpusztult. Egy 
ir parasztgazda határozottan állítja, hogy május 
9-ikén délelőtt sokáig látta egy repülőgép 
roncsait hánykolódni a parton és erős benzin­
szagot érzett. Később a roncsok elsülyedtek. A 
parton egy palackot találtak összetörve, amelyre 
a repülőgép nevének kezdőbetűi voltak fel­
jegyezve. A tenger ezen a helyen 30—40 méter 
mélységű.

Japán is ratifikálja a beszarábiai egyezményt
Bucurcsti-Bakarest, május 30. A „Lupta“ biztos forrásból nyert értesülése szerint a besz- 

aróbiai konvenció ratifikálása Japán részéről befejezett ténynek tekinthető. Tokióban csupán 
Ilomániu uj követének beiktatását várják, hogy a szokásos formalitásoknak eleget lehessen tenni.

Az orosz válaszjegyzék visszautasította 
Anglia összes vádjait és reméli a dip­

lomáciai viszony helyreállítását
London, május 30. A szovjetkormány rész­

letesen válaszolt Anglia ama jegyzékére, amely­
ben bejelenti a Szovjetoroszországgal való dip­
lomáciai viszony megszakítását és megindokolja 
a szakítás szükségszerűségét. A szovjetkormány 
válaszában kifejti, hogy Anglia magatartása 
után a szovjetek természetszerűnek veszik a 
szakítást, azonban a legerélyesebben visszauta­
sítja Angliának a jegyzékben foglalt összes 
vádjait és kijelenti, hogy Oroszország sohasem 
szegte meg az angolokkal kötött egyezményét. 
A jegyzék annak a reménynek ad kifejezést, 
hogy rövidesen lehetséges lesz a szovjet és 
Anglia között a diplomáciai viszonyt újból 
helyreállítani.

Anglia szovjet-oroszországbani érdekeinek 
képviseletével Norvégiát bízta megj amely el 
is fogadta az angol érdekek képviseletét. A

„Daily Telegraph“ hosszabban indokolja, hogy 
miért választotta Anglia Norvégiát szovjet­
oroszországi érdekeinek képviselőjéül. Az indoko­
lás szerint erre az elhatározásra az vezette 
Angliát, hegy Németország nagyon is intim 
viszonyban van Moszkvával és különben is 
is Németország kereskedelmi konkurrense Angliá­
nak. Japán pedig túl messze van ahhoz, hogy 
hathatósan képviselhesse Anglia érdekeit Szov- 
j et-Oroszországban. Ezért volt legcélszerűbb 
Norvégiát választani érdekeinek képviselőjéül.

London, május 30. A QDaily Telegraph“ 
Stockholmból érkező jelentések szerint arról érte­
sül, hogy a szovjetkormány az angol-orosz 
diplomáciai szakítás hatása alatt elrendelte az 
öt legifjabb korosztály mozgósítását. Ugyanekkor 
a szovjetkormány elhatározta, hogy 200 millió 
aranyrubeles belső kölcsönt bocsát ki.

Az olasz delegátus botrányt provokált az Emberi 
Jogok Ligájáaak berlini kongresszusán

(Berlin, május 30. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Az Emberi jogokat védő Liga berlini kon­
gresszusán az olasz és a holland delegátus he­
vesen összecsaptak a kisebbségekkel való bá­
násmód miatt. Az első ülésen ugyanis a délti­
roli németek iskolaügye került szóba és ez al­
kalommal Bakker asszony, holland delegátus 
azt mondotta, hogy az olasz hatóságok még 
azt is megtiltják a szülőknek, hogy gyermekei­
ket, akiket olasz iskolába kényszeritettek, oda-

A romániai zsidóság helyzetével kapcsolatban j haza az anyanyelvükön tanítsak. A delegatus- 
megindult vitát csütörtökön este folytatta a liga 
kisebbségi bizottságra. A csehszlovákiai zsidó kisebb­
ség vezetője, dr. Emil Margulies is a román liga 
memorandumának vádaokodárai ellen beszélt, 
amelyeket Pangrati rektor megismételt. Az összes 
antiszemita lapokban is mindig ugyanazokat az ar- 
- menturnokat lehet megtalálni, amelyeket a romái 
delegáció hozott magával Berlinbe. Ez az eljárás 

■zta képet nyújt a felelősség tekintetében is. 
La a román ifjúságnak ilyen argumentumokat ad- 
nak a szájába, amilyeneket a román delegáció ter­
esztett elő, igazán nem lehet csodálkozni azon, ha 

ez az ifjúság feljogosítva érzi magát olyan ki­
lengésekre és törvényellenességekre, amelyekről a 
kongresszuson említés történt.

A párisi emigráns oroszok ligájának képviselője,

nak erre a kijelentésére az ülésen jelenlevő Pil- 
laria olasz kiküldött izgatottan felugrott helyé­
ről és ujjal a delegátusnő felé mutatva ezt 
kiabálta :

— Hazudik !
Az olasz delegátus sértő megjegyzése kínos 

izgalmat okozott az ülésen, amelyet csak fél­
órai megszakítással lehetett folytatni. A folyta­
tólagos ülésen Bakker asszony izgatottan egy 
papirt vett elő a zsebéből és azt az olasz dele­
gátus felé lobogtatva igy válaszolt Pillariának :

__ Itt van a bozeni prefektus hivatalos
írása, amely megerősíti szavaimat!

Áz olasz delegátus erre elvörösödött, de 
nem jött zavarba, mert harsány hangon kiabálta:

— Tiltakozom az ellen, hogy az ülés Olasz­

ország belügyeibe avatkozzék. Az angol delegá­
tus felszólalása csillapította le a kedélyeket, 
aki ugyanis annak a reménynek adott kifeje­
zést, hogy Olaszország a jövőben remélhetőleg 
liberálisakban fog bánni nemzetiségeivel.

A kongresszuson nagy feltűnést keltett, hogy 
az olasz kormány megtagadta az útlevelet báró 
Strenbach Józseftől, a déltiroli németek egyik 
vezetőjétől, aki az Emberi Jogok Ligájának 
berlini ülésére akart utazni. Az indokolás sze­
rint az Emberi Jogok Ligájának kongresszusán 
a nemzetiségi kérdést is megvitatják és az 
olasz kormány szerint nem kívánatos, hogy 
azon az olaszországi kisebbségek kiküldöttei is 
megjelenjenek.

Magyar Színház Mozgó

Különleges keleti tárgyú film:

A maharadsa
kedvenc háremnője

Főszerepben Gunnar Tolnaes és Karina Bell 

Legközelebb: A cigánybáró. Lia Marával
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Szombathely.
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Kedd. 1927. anyUj KELET

SPORTf látszik— nem egy ab egy átlátszó 
íllyel a kétségtelenül zseniális 
;kisérli elterelni a nyomozo hato- 

az ö viselt dolgainak egyre 
‘ u" *1. Drágusan vizsgáló- 
délelőtt hallgatja ki az ügy-

j lentés — úgy 
! trükknél, ame.
! szélhámos megl 
i ságok figyelmét 
■ jobban dagadó dossziéjától 
I biró egyébként ma r1"1'-1"4" „ „
! ben dr. Prie Octavian képviselőházi alelnököt, 
! Esca Anrel bankigazgatót és Venter dr. ügy- 
! védet, akiket Schultzenek Bukarestben sikerült 
I tévútra vezetni.

HÍREK
Vasárnapi sportesemények

KAC -Haggibbor 4:0 (0:0). A Kinizsi kikapott
Ag Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánségí zsi­

dóság napilapja. _ t
Jjerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ercv. 
felelős szerkesztő: Marton Ernő. 
tz Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a fonás 

megjelölésével engedjük meg.

Bevecsen ai 
a női temusz
Béthi MSE a fájl

a Slaviától. A kolozsvári tenniszbajncsságok
(Cluj-Kolozsvár, május 30. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A román bajnokcsapat, a Kinizsi 
mint az előrelátható volt, nem tudott ellenfele 
lenni a rutinirozottabb, kiforrottabb és techni- 
kásabb SÍ íviának, amely gépies, idegőrlő precíz 
játékával kifullasztotta az óriási ambícióval küzdő 
Kinizsit, majd biztosan és fölényesen győzte le. 
Kolozsváron a Haggibbor veresége keltett álta­
lános meglepetést, de mindenesetre újabb bizo­
nyítékát szolgáltatta annak, hogy a technikai 
felsőbbséghez még szív és szerencse is szüksé­
geltetik, mert enélkül eredménytelen és meddő 
marad a csiszolt tudás és technika. Annál él­
vezetesebb látványt nyújtott a Haggibbor tor­
nászainak szereplése. Részletes eredményeket 
alább adunk:

Temesvár. Slavia—Kinizsi 2:0 (0:0). A 
cseh exbajnok a vöröscsillagos Slavia tartalé- 

! költ csapattal is gyönyörű játékot produkált és 
j biztosan győzött az ugyancsak tartalékkal sze- 
í replö Kinizsi fölött. Puc és Svoboda rúgták a 
I gólokat, utóbbi a mérkőzés utolsó percében.

Kolozsvár. KAC—Haggibbor 4:0 (0:0). A 
\ Haggibbor Sternberggel, Róthtal és Grünbaum- 
! mai, a KAC Fazakas és Szűcs RMS játékosok- 
j kai megerősítve állt ki. Az első félidőben a nagy 
j technikai fölényben játszó Haggibbor szinte 
j megszakítás nélkül uralja a mezőnyt, de akcióit 
j fatális balszerencse kíséri. A 4. percben Grün- 
; bäum beadását Róth a kifutó kapus feje fölött 

az üres kapu mellé fejeli, miközben a kapustól 
arcába kapott ütéstől megsérül oly súlyosan, 
hogy a mérkőzés további részében már csak 
statisztált. Szünet után a szív és lélek nél-

A mai naptéf tengerif ü rd őQRflDO
Rosmnét u. esj 
feszítő és izgalrd 
kény szeritett és ed 
lett. Ez a győzel 
a hatalmas fejlődj 
mos versenyző rd 
— drive-jai, Vack-J 
és tempóbirása ölj 
készségről tettek 1 
versenyzői karrie 
Antinak. I

A férfi egyes] 
helyi versenyző: I 
got, korát mégha 
játszva. A II. őszi 
Iboly—Heller dr. I 
győzött. Heller IH 
ben második helyi 
Farkas Olgával sz 
részletes méltatása 
kező eredményeké 
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és dr. Lám MS

5687. Ijjár 29. 
1927. május 31
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alatt készülnek 
a legújabb 
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cipő­
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ségek

Fényképészek, amatőrök
fényképészeti cikke- BernÚt Papir°sárnházá- 
ket legolcsóbban a ban szerezhetik
be. Cluj, (Kolozsvár) Főtér 29.) Kérjen árjegyzé­
ket. A világhírű Imperial lemezek gyári lerakata

Sriti Royal írógépnek 
egy-váltós port ab élj e.
Kapható : Goldstein, Oradea. Standard, 
Cluj. Meteor,Timísoata irógépválalatoknál

tány—Sirb kapiti 
MSE, 3. Razvan-j 
Bolintineanu U 

Döntő : 3 : G, j 
Női egyes I. d 

Haggibbor. 2. G 
M. Kovács Irén ti 

Döntő : 6 : 3, I 
A döntőküzdel 

zajlott nagy publj 
kot eredményezett 

Női páros I. d 
KAC. 2. Giurgiuij 

Döntő: 6:1, (j 
Férfi páros Ili 

merjai II. KAC. 
Döntő : 6 : 3, I 
1 egyes páros j 

Haggibbor, 2. Löl 
Döntő : W. OJ 
Női egyes II. I 

I- Haggibbor. 3. 
V. TC.

Döntő : 6:2,

Önre is ráfér
a tanulás. Szerencsére ne számítson, in­
tézze sorsát tudással« Küldjön bélyegben 
azonnal 20 lejt a négynyelvü Ex Libris 
havi könyvismertető folyóirat egy szá­
máért Lepage-hoz, Cluj

,Brennabor
gyermek 

kocsi
.jen jegyzéket. Post;

volt és marad 
a legjobb.

Kizárólag kapható

Herkules Áruház
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 12.
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Devecseri Anci (Haggibbor) lett 
J Söi tenniszbajnokság győztese
npihi MSE a férfi egyes bajnoka. A Haggibbor- 
BelDl ‘ gárda kiváló szereplése

Tegnap este részlegesen befejeződtek a kolozs- 
■ ri kerületi tenniszbajnokságok, amelyek néhány 

váratlan eredményt hoztak. A női egyes bajnok- 
co-ót általános meglepetésre Devecseri Anci, a 
U^cnbbor talentnmos ti atal versenyzője ragadta 
c ~aki ragyogó formában játszva a favorit 
Kosi miét V. és cap. Giurgiutnét U. érdek- 
TD;ti, izgalmas küzdelem után megadásra 
ké' vszeritett és ezzel a női bajnokság győztese 
r* ' Ez a győzelem csak újabb állomása annak 
a hatalmas fejlődésnek, amelyen ez a talentu- 
i- H versenyző rövid idő alatt keresztülment 
__ drive-iái*. 1 a k-hand-jei. helyezkedése, leütései 
ő temp-''bírása oly lebilincselő játéktudásról és 
készségről tettek tanúságot, amely gyönyörű 
versenyzői karriert jósol az ifjú Devecseri
Ancinak. .

A térti egyesben is eg}' fiatal marosvasar-
helvi versenyző: Réti nyerte meg a bajnoksá- 
ff, f jj0r:';t meghazudtoló rutinnal és fölénnyel 
játszva. A II. osztályú vegyespárosban a Heller 
jbolv- Heller dr. H. pár biztosan és fölényesen 
„voz- tt. Heller Iboly azonban II. o. női egyes­
ben másé k helyre került a stílusosan játszó 
Farkas Olgával szemben. A verseny, amelynek 
ríszDtes méltatására még visszatérünk, a kővet­
kező ere i menyeket hozta:

r ifi císycs I. oszt. Bajnok Réthy Tibor 
)[SE. 2. BMintineanu U. 3. Metianu kapitány U 
és ir. Lám MSE. Döntő eredménye: 7:5,
6:2, 6:2.

/•ér:: ;-árns I. oszt. Bajnok Metianu kapi- 
t’r.v—Sirb kapitány U. 2. dr. Láni—Réthy 
MSE, 3. Rázván— Savu V és Gárdos MSE—
Bolintineanu U

1 tön tő : 3 : 6, 6:4, 3:6, 6 : 3, 6 : 3.
X egvos I. oszt. Bajnok Devecseri Anci 

Haggibtor. 2. Giurgint lé. 3. Rosinné U és 
M. Kovács Irén KAC.

1 ion to : V) : 3, 6 : 8, < : 5.
A ; "küzdelem nagy izgalom közepette 
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Nyomdafesték
-ívári raktár — ívidd, London —

EPAG
A világ legjobb festéke és a leg b. Kér- 

;f'i: jegyzéket. Postán kis dobozokat azonnal expediái

Tavaszi
újdonságok

megérkeztek 
NEUMANN M. Cluj férfi- 

fiu-ruha áruháza, 
Fiat a Unirii 14.

és

Tőzsde
A piac változatlanul lanyha és üzlettelen.

Egyesült Közgazdasági és 
lelzálogbank rt. jelentése Valutapiac 1927 május 39 (Kader)
Devizák Kolozsvár Zürich

nyitás | zárlat Páris Buka­
rest

Buda- i 
pest Becs I Prága New

york
Zürich .... 3220—3230 — — 49l7i 3210 11031 13673 j 6507s 19247»
Newyork . , 166—16772 51975 51975 2553 167 57340 71040 ! 33767a —

London .... 813—814 252450 252450 12402 810 2785 /2 3 45174 16402 48581
Paris ...... 660—670 2036 203574 — 654 22477a 278372 1327a 3917»
Milano . , . t 920—980 2840 2838 13974 915 31427a 3884 185 5467a
Prága...... 495—497 1540 1540 — 495 16987» 210450 — 29674
Budapest , . 2915-2925 9060 9062 — 2935 — 12380 58974 —
Belgrad .... — 91350 9137a — 290 1008 1249 59477a 176
Bukarest . . — 315 315 1535 — 345 4287a 20377a 6U7a
Varsó ........ — 5810 5810 — 187a 6410 7945 378 —

Bécs ...... 2350-2360 731750 731750 — 2350 8070 — 4757a —
Berlin ... 3970—3980 12316 12316 — 3950 13590 16830 800 —

Száz lej árfolyama : Zürich (utó) 315, Pária 1535, Budapest 345, Becs 42850 Prága 203772-

Holnap jelenik meg a forgalmi adó alá 
eső cikkek hivatalos ártáblázata. Bukarest­
ből jelentik : A forgalmi- és luxusadók kiszámításá­
nál alapul szolgáló irányárak megállapítására ki­
küldött pénzügyminisztériumi bizottság befejezte 
munkáját és az általa összeállított ártáblázatok való­
színűleg a „Monitorul OficiaD szerdai számában 
fognak megjelenni. Ezzel egyidejűleg körrendelet 
megy az összes vámhivatalokhoz, hogy junius 5-től 
kezdődöleg az importált áruk forgalmi- és luxus­
adóját a hivatalos táblázatok alapján állapítsák 
meg. Junius 5-ig tehát ezeknél az áruknál továbbra , 
is úgy számítják ki a forgalmi- és luxusadót, hogy 
a számlában feltüntetett összeghez hozzáadják a 
vámilletéket és a szállítási költségeket, mig az 
exportcikkeknél csakis a számla értéke után.

A fondantbombonok és simított nyomó­
papír tij fuvardíja. Az államvasutak vezér- 
igazgatóságának rendelkezése értelmében a cso­
koládé fondantbombonok és karamellák lufar- 
diját a tarif local B osztálya, az angol bombo- 
nokét pedig a C osztály szerint kell f zetni. 
Hason1 óképen junius elsejétől a ámított nyomó­
papír a B osztályú tarifa alá esik a CFR
vonalain. . .

Személyi ellentétek a zilahi Orient- 
cégnél. Tudósítónk jelenti: Szilágymegye egyik 
legnagyobb arányú vallalata, az Orient betéti 
társaság, amelyet körülbelül öt évvel ezelőtt. 
Weisz 'józsef és Éder Géza alapítottak a ko­
lozsvári Kereskedelmi Részvénytársaság égisze 
alatt Zilahon, mint betéti társaság feloszlik. 
Maga a bank már három éve ki vált a cégből, 
most pedig a jelenlegi tulajdonosok is szétvál­
nak, kizárólag szernél} i okokból. Augusztus el­
sejétől az Orient egyedül Eder Géza tulajdona
lesz.

Beszüntették a romániai burgonya olasz
importját. A trieszti vasntigazgatóság legújabb 
rendelete értelmében, amelyet a CFR-rel is 
közölt, az Olaszországba irányuló romániai 
burgonya szállítmányoknak Radek Postumian 
határállomáson át való továbbítását újabb 
intézkedésekig felfüggesztették. A már útban 
levő árut az olasz határon, vagy ahol enk, 
feltartóztatják és a feladó rendelkezésére bocsát­
ják. A feltűnő rendelkezésről egyelőre nem 
sikerült bővebbet megtudni.

Négymillióra emeli alaptőkéjét a hát­
szem Tpar és Kereskedelmi Bank. Tudósí­
tónk jelenti: A hátszegi Ipar és Kereskedelmi 
Bank Rt,, amelynek részvénytöbbsége dr. Deák 
I™ ügyvéd, a bank igazgatójának birtokában 
van, elhatározta alaptőkéjének 1000.000 lejről 
4000 000 lejre való felemelését. A részvénytöbb- 
séoet a „Banca ComertuluP Craiova veszi át, 
amely két évvel ezelőtt a Temesvári ElsöT»

karékpénztárt is szindikalizálta. Az intézet, 
amely 33 éve működik a hátszegi piacon, álta­
lános bizalomnak örvend, amit most fokozni 
fog tőkéjének nagymérvű szaporítása utján.

Zparpártofási kedvezmény. A május hó 
28,-ikán kelt 115. számú „Monitorul Oficiai“- 
ban megjelent minisztertanácsi határozat értel­
mében a „Fromageria Yorga cég által a temes- 
torontálmegyei Liebling községben létesítendő 
sajt gyár ideiglenesen megkapta az iparpártolási 
törvényben előirt kedvezményeket.

Az exportra szánt gabona és őrlemé­
nyek komissziós illetéke. Bukarestből jelen­
tik : A gabona és őrlemények (liszt, korpa) 
kivitelének fokozása érdekében a CFR vezér- 
igazgatósága megengedte, hogy ezeknek a ko­
missziós dija, ha az árut zsákokban adták fel, 
tehát csomagolatlannak tekinthető, 10 tonnás 
vagononként 100 lej legyen. A 10 tonnán fe­
lüli mennyiségek komissziós diját, ha a többlet 
is ugyanabban az export deklarációban szerepel, 
a megfelelő tarifális intézkedések figyelembe­
vételével fogják megállapítani.

Alapittatott 1874.

Reich 8. Károly Fiai
Kötél- és kendergyárosok
Üzlet és iroda: BULV. REG. MARIA lo.

S Telefon 6-49. ARAD Telefon 6-49.

Tiloit és gerebenezett kenderek 
Gazdasági kötéláruk 

Géphajtó kötelek 
Malomhevederek

Zsinegek, zsákok, vízmentes ponyvá
stb.

Cakkokés monogrammok
a legutolsó divat szerint készülnek 
Rövid idő alatt sikerül be­

bizonyítani, bog}7 a

$

*5 '

Glück A.
bélyegzői

és gyártmányai legjobbak, leg­
szebbek és "legolcsóbbak. Cluj, 
Calea Regele Ferdinand (v. Fe- 
rencz József-ut). Szigurancával 

szemben
, *»■ <

borotva
borotvaszappan 

borotvafenő szíj 
borotvaecset

„UNICUM“ Kun, Cluj,
DRI6DI

önborotváló készülék 
önborotváló pengék 
acéláruk
felülmúlhatatlanok
Calea Victoriei 2. szám
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APRÓHIRDETÉSEK
i Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betü- 
í vei 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lep Ahast- 
I keresőknek 80°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le /elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. Eijsgygési itiisk ü!J8 

"250 lej, előíizelőkneS 150 lej.____  .....

LEPAGE-ná!
íavití* ríni. Minden zenemű a vilá-Cluj.
gon. Legolcsóbb és mindent megkap 
Kérjen jegyzéket

azonnal. —

-VT,

Fürdők figyelmébe /
Ajánlok Erdélyszerte elismertkor .ID""*JJjnűtP 
a nagyváradi rabbinatus által Hechschenel ellá­
tott, ‘legtisztábban kezelt és frissen olvasztott

libazsírt
\ Friedmann Sámuel — Grade a-Maré
1 Cuza Yoda 6.

Üzletfeloszlatás miatt 
egy jókarban levő két­
üléses autó igen jutá­
nyosán eladó. Értekez­
hetni dr. Sebestyén és 
tír. Fischer ügyvédek 
irodájában, Piata Unirii 
20. sz. alatt.

A belvárosban, szépen bú­
torozott ktilönbej áratu ut­
cai parkettes nagy szcba, 
fürdőszoba használattal, 
junius elsejére két zsidó 
fiatalembernek, esetleg 
teljes ellátással is, vagy 
üresen irodahelyiségnek 
kiadó. Cim a kiadóban.

Bejáró könyvelést válla­
lok. Megkereséseket „Con- 
tabil autorizat“ jeligére a 
kiadóba kérek.

Középiskolát végzett 
fiatalember, román, ma­
gyar, német nyelvtudás­
sal, irodai alkalmazást ke­
res. Gyorsírásban jártas. 
Cim a kiadóban.

Elsőrendű kóser házi­
koszt olcsón kapható — 
Krausznénál, Széchenyi­
től- 15.

E'züstöt a legmaga­
sabb napi áron vásárol a

Pacámul
ezüstáru és evőeszköz­
gyár, Cluj, Str. Jorga 

Íl-a.

Friss tejet literen­
ként 8 L.-ért ajánl abo- 
nensek részére Elek tej­
üzeme, Str, Sulutiu (Viz­
it tea) 8.

Keresek varrólányokat és 
tanulóleányokat. Székely 
Sári, Str. Isabela (Izabellá­
ul) 7.

Utcai bútorozott szoba 
2—3 személynek kiadó 
esetleg ellátással. Ugyanot 
kóser koszt kapható. — 
Farkas-u. 12.

r........—^
(Legjobban tisztit

férfi szalma- 
és panama-

I kalapo- 
! kaf 
I FEHÉR
I Sir. Memorand. 21.
I (v. Unió-u.) a

I I
-s-
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>
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I Most jelent m

kérjen mindenütt
..PlEPRE'! BOROTVAPENGÉT 
tiszta svedacelbol készül

EZÜST ÖTVÖZÉSSEL

LA LAME DE LUXE
hi I

O
uj remekműve a világ- | 
történet kiegészítő része 8

107 képpel, műnyomópapíron, 
félbőrkötésben

iFg 040 lei
Kapható min­
den jobb könyvkereskedésben és
VIDOR MANŐ RT.-nál Oradea

LEGJOBB * LEGOLCSGHÖ 
A VILÁGMÁRKÁK KÖZÖTTVEZt ;(-!•

5-5

művészetek
fejlődése

w
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Fájós, beteg lábaknak

PÚBÓL
lábápoló s lábizzadás elleni crém valóságos áldás
Hatása bámulat, s, kezelése egyszerű, áz egyetlen 
lábápoló, mely mindenféle iábbánfaimat azonnal és tő" 
keleiesen megsziinteí. Csodás hatását ezer köszönő­
levél igazolja, mert nincs az a lábfájás, legyen az 
izzadással járó, vagy égető érzés, pöffedtség, lábak 
dagadása. hogy az egy kúra betartása után meg ne 
szűnjön. Hatásának titka, egyúttal óriási előnye zsí­
ros tartalma, melynél fogva hatása állandó, nem í n­
nyel mindennapos kezelést. Kenje be csak egyszer
lábát (Isanda-féíe Poáollai s iábizzadása azonnal meg­
szűnt, lába visszanyeri rendes puhaságát, üde, friss 
lesz, járhat, dolgozhat, sportolhat vele, nem’ érzi, 
hogy cipő van a lábán, tyukszemképzödésnek ele­
jét veszi, megvédi a meghagyástól és a dagadástól 
Ne kísérletezzen kiiiöníéie szerekkel, a Pcöo! minden 
lábbántaimat biztosan megszüntet. Egy doboz ára 
35-— lej, utasítás mellékelve. — Kapható minden 
gyógyszertárban, drogueriában. Készíti G sanda 
Gyógyszertár, Oradea. Postai szétküldés, 3 doboz ren­
delésnél bérmentve. — Utánzatoktól óvakodjunk
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UJ KELET
KÖNYVOSZTÁLYA
Cluj, 3tr. B&ron L. Pop 10

Könyvök,
amiket mindenkinek o Ivasnt kel:
Hatvant' Lajos: Urak és Emberek I-H.
Maxim Gorkij : Az Artomonovok............
Kosztolányi Dezső : Édes Anna .............
St. Zweig : Ámok ......................................
Zsolt Béla : Házassággal végződik ........

agy Endre : Lukit' Milos kalandjai ...

510
280
250
250
320
160

‘ ~ I * I
Gerson Stern Primrabi Lutiu^, jud. Turda \

kitünően
panzió

,aűza

w
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o

Q of ca rrf Kr* a mult évben megnyílt s kitt°t0X 1 tUrÖOn bevált-^;.no4úripa____

a Villa SPERANZA-ban lényeges átalakításokkal, ezidén már

junius havában megnyílik.
ras aBW8ggWilWlmTMTiT»SKjgHB5a«gBMr!K

Elismerten elsőrangú
konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek külön étterem.

3 kívánatra prospektussá
Krausz Jőzsefné, för
martin (Dicsősztmárton)

viselet
A FIATALSÁG SZÉPSÉGÉT és ŰDESEGÉT
FOKOZNI ÉS MEGŐRIZNI KIZÁRÓLAG A f EUXhtUUiATATLAN

perle de paris
JOCKEY CLUB 
FLEUR O'ELITE 
ETOILE DE FRANCE
EAUX DE COLOGNE és ILLATSZER 

HASZNÁLATA Utl LEHET
HiiüHwfliminiiiiiiH

Világhírű Rumely Oil Puli Traktorok vezérképvísele e a ív mániái 
mllet lebonyolit&ára oly, anyagi- képviselőket Wfí kikmeg- 
lag és erkölcs leg kifogástalan —™ felelő jó
öSbzeKottetésekkel és agilitással ezen legelső helyen álló traktorok ter­
jesztését kiterjedt mérvben garantálják. — írás teli ajánlatokat kér ezen

traktorok vezérképviselete:
Mezőgazdasági és Ipari Gépkereskedelmi Részvénytársaság

^Budapest, V., Balaton-utca 12.

lUjí#

KMÍma Ny°mda- & áXnyomása.lChj, Str. Baron ^ É^7,oIt Brassai.n }
-sápi

sz.

Szerkesztőség, kiad
hivatal és nyomda

nnt-KoIozsvár,St.Bar 
UPop (Brassai-utca)

Telefon:
3zerk. és kiadóhivat

9-77
£8. N. SZ. “
Peyes szám ára pályl 
íSaron és vidéken 5 J 
Boka restben is ->U

1927 junius 1 Szeri

A rom. 
veíségi

Az utóbbi liónapj
konferenciák napirej
különböző fő városai bl 
ben szerepel a nemzj 
és ezek között nem 
zsidóság helyzete is. 
geztük, ez a kérdés 
rendi temuja lett as 
világnak, anélkül, hl 
részéről ebben az irj 
akár nemhivatalosan 
tént volna. Hiszen rj 
szövetség kisebbségi 
lentette ki a napol 

: diákkonferencián, hol 
- kérdésben egyetlen 

niából, amiből ö azt 
hogy nem igazak a 
ról szóló liirek.

Nem értünk égd 
okfejtésével, aki abbé 
niai zsidók nem mj 
szövetséghez, azt a, 
hogy Romániában d 
romániai zsidók nem( 
földre panaszkodni, 
rózsás, hogy azzal 
elégedve, hanem ti] 
mert az állam iránti 
nekik, hogy jogaikéi 
ország határán belül ’ 
eszközeivel.

A romániai zsidc 
magatartása azonban 
egyes külföldi zsidó 
hogy egy kirívó a ni 
időközönként szóvá 
zetközi fórumok elöt 
így a Népszót 
folyó berlini kongre 
elhangzott a románi 
román. Népszövetség: 
professzor replikázotí 
kezett megvédeni Re 
előtt. Hogy milyet 
Pangrati ennek a hi1 
dolga.

Mi azon a vélem 
mód, ahogy a bakai 
zolni igyekezett a i 
egyáltalán nem volt 
ma tekintélyét nőve 
külföldi közvélemém 
ellenkezőleg, Pangra 
mondó érveivel, méi 
izgatott atmoszféra 
panasz tevő Diesengo 
mester elhárítani ig- 
vádját a román nép 
kicsiny agresszív esc 
Pangrati rektor és a 
cia egész folyamán 
10éf«y a romániai an 

koto, de jogosult is,
?■ h-áborn alatt illő) 
kedett. Ahelyett te: 
bélyegezte volna me 
amelyet a kormány 
kozatai szerint — i 
delegáció minden ei 
oebizonyítsa, mennt 
állapot az, hogy 
mus van.

Kötve hisszük, ]


